SESSION 2013

Polynésie i
BACCALAUREAT TECHNOLOGIQUE
EPREUVE E 4
MATHEMATIQUES ET TECHNOLOGIES INFORMATIQUE ET MULTIMEDIA
Série STAV

Durée : 2 heures

Matériel(s) et document(s) autorisé(s) : Calculatrice

Le sujet comporte 6 pages

L’annexe A est a rendre avec la copie

SUJET

Le candidat est invité a faire figurer sur la copie toute trace de recherche, méme incompléte ou
infructueuse, qu’il aura développée.

EXERCICE 1: (9 points)

On considére la fonction f définie sur] —e ; 3] par :
fx)=e* 1-x+3
1. Déterminer la limite de fen —oo.

2. Calculer f’(x) pour tout x de I'intervalle ] —<o ; 3].

3.
a Résoudre dans ] — ; 3] I'inéquation : e*'-1>0.
b En déduire le signe de f'(x) sur] —e ; 3].
4.
a Dresser le tableau de variation de fsur] —e ; 3]
b En déduire que f (x) est strictement positif sur] — ; 3].
5.
a Compléter le tableau de valeurs donné en annexe A (arendre avec la copie).
Les valeurs seront arrondies & 10" prés.
b Tracer la courbe représentative de f dans un repére orthonormal d’unité graphique 2 cm.
6.

a Déterminer une primitive Fde fsur] — ; 3].
b Calculer la valeur exacte de j; (x) x puis donner la valeur arrondie & 107 preés.

Interpréter graphiquement cette valeur.
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EXERCICE 2 : (7 points)

Dans cet exercice, les probabilités seront arrondies a 0,001 pres si nécessaire.

Une des épreuves du concours d’entrée aux ENSA (Ecoles Nationales Supérieures d’Agronomie) est un
oral de biologie.

Lors de cette épreuve, les candidats doivent répondre soit & une question de biologie animale, soit & une
question de biologie végétale. Les résultats de la derniére promotion montrent que :

e 45% des questions ont porté sur la biologie animale ;
e parmiles candidats interrogés sur la biologie animale, 60% ont été recus au concours ;
e parmiles candidats interrogés sur la biologie végétale, 70% ont été recus au concours.

On interroge au hasard un candidat de cette promotion.

On note A, V et R les événements suivants :
A : « le candidat est interrogé sur la biologie animale » ;

V : « le candidat est interrogé sur la biologie végétale » ;
R : « le candidat est recu au concours .

1. Décrire cette situation a 'aide d’'un arbre de probabilités en précisant les valeurs des probabilités sur
chaque branche.

2. Prouver que p(R) = 0,655.

3. Le candidat est recu au concours.
Calculer la probabilité pour qu'il ait été interrogé sur la biologie animale.

4. Les éveénements A et R sont-ils indépendants ? Justifier la réponse.

5. On interroge au hasard et de fagon indépendante 6 candidats de cette promotion.
Soit X la variable aléatoire égale au nhombre de candidats regus a ce concours parmi les 6.

a Justifier que la loi de probabilité de X est la loi binomiale de paramétres n = 6 et p = 0,655.
b Calculer la probabilité que les 6 candidats soient regcus au concours.

¢ Calculer la probabilité qu’au moins 2 candidats soient recus au concours.

EXERCICE 3 (4 points)

La courbe C, donnée dans le document 1, est la représentation graphique dans un repére orthogonal,
d’'une fonction g dérivable sur IR.

La droite T est tangente a la courbe C au point d’abscisse -3.
La droite A est tangente a la courbe C au point d’abscisse 1.
La droite D est asymptote a Cen +oo .

Par lecture graphique, compléter le QCM donné en annexe A.

Pour chaque question, une et une seule des trois réponses proposées est exacte.
Une réponse exacte rapporte 1 point.

Une réponse inexacte enléve 0,5 point.

L’absence de réponse n’enléve et n’ajoute pas de point.

Si le total des points est négatif, la note attribuée a I'exercice sera 0.
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EXERCICE 3

Représentation graphique de la fonction g

DOCUMENT 1
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BACCALAUREAT TECHNOLOGIQUE
FORMULAIRE DE MATHEMATIQUES

Identités remarquables :

(a+b)®>=a®+2ab+b*; (a—bh)*=a®—-2ab+b?;

a’-b*=(a-b)(a+b) ;
(a+b)® =a’+3a’b+3ab* +b®;
(a—b)® =a*®-3a’b+3ab’ -b°.

Suites :
Suites arithmétiques de raison a:

Terme initial u, ; u

n

L=U,+a;u,=u,+na;

Equation du second degré :
a, b, c, nombres réels tels que a# 0. A =b” —4ac

L’équation ax® +bx+c=0 admet :
1°) si A >0, deux solutions réelles :

X,_—b+x/X _ X,,_—b—x/Z
2a 2a
On aalors : ax® +bx+c=a(x—x)(x-x")

1 " b 1 " C
avec X+X'=—— et X'X'=—.
a a

_ (n+(u, +u,) _ o b

Uy tU +...+ U, = > . 2°) si A =0, une solution réelle double : X'= X''= N
a
Suites géométriques de raison b : et ax? +bx+c=a(x—x)2.
Terme initial Uy ; Uy, =Dbu, 5 Uy =Ugb" ; 3°) siA < 0, aucune solution réelle.
1— bn+l
Up+U +...+U, =U b#1).
0 1 n 0 1_b ( )

ll. TRIGONOMETRIE : Valeurs remarquables (angles en radians) :
“ Oz |z |z )7 A N A A B B B

6 4 3 2 6 4 3 2
sino 0 11./2|43 1 0 coso 1 J3 |42 1 0 | -1

2 | 2|2 2|22
lll. STATISTIQUES : Moyenne, variance, écart-type.
I L Dans le cas d'un regroupement en classes ou en tableau
X="2.% deffectifs:

i=1
1 p
13 = 13 = X==)> nx
V=230 -7 = 13 - (v a2z
i-1 i=1
1& = 18 =
o =V(X) V(X):_Zni (% —X)? :_Z:nixiz_(x)2
N4z Nz
IV. PROBABILITES.
Calcul de probabilités :

Dénombrements: p(An B)

n=n(n-)(n—2)...3x2x1

[ngn(n—l) ..... (n-p+) _
p

[:J:[n?pj'

P(AUB) = p(A)+ p(B) - p(ANB); pg(A) =
p(B)

n
Espérance d'une variable aléatoire: E(X) = Z P X
i=1

Loi binomiale : p(X =k) = (Ej pk(l— p) n-k

Espérance de X , variable aléatoire de loi
binomiale: E(X) = np
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V. ANALYSE.
Fonction logarithme népérien :
L 1 .
Inest, sur ]O;+<>o[, la primitive de (XI—) —j qui s’annule pour
X

x=1.
In) =0; In(e) =1
In(ab) =Ina+Inb

InE:Ina—Inb
b

) ) . Inx
[imInXx=+c ; limlnX=— ; lim——=0
x—0

X—>+e0 X—+eo X

Fonction exponentielle :
Xreéel, yreéel strictement positif :

y =exp(x) = e€* équivauta x=1Iny
e’ =1

ea+b — eaeb
ea’b = e_a
=
L L . e
= (o o} , = , —_— (o]
lime*=+4c ; lime*=0: lim +
X—>+oo X—>—oc0 X—teo Y

Dérivées et primitives usuelles et opérations sur les dérivées :

Intervalle de validité f(x) f'(x)
IR k 0
IR X 1
IR X", ne IN* nx"
|- 00:0[ ou ]Or+eo| 1 1
X NG
]’ °°i0[ ou ]0;+°°[ X", nez* nx"?
1
[0t Jx 2V
] 0;o00] Inx 1
X
sur tout intervalle In(ax + b) a
ol ax+b>0 axX+b
IR ex eX
IR eax+b aeax+b
IR COSX —sinx
IR sinx COSX

Calcul intégral :

Définition :

Si F est une primitive de f ,Ibf (tdt=F((b)-F(a).
Somme :

[°(f + @t =t et + [ "get.

Régles de calcul
(U+Vv)=u+Vv

si k constante réelle:
(ku)'= ku'
(uv)'=u'v+uw

Produit par une constante :
[kt (tydt = k[ f (t)et.
Positivité :

sia<bet f20, [ f()dt=0
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M. EX.

Nom :
(EN MAJUSCULES)
Prénom(s) :

Date de naissance :

EXERCICE 1

19

ANNEXE A (a compléter et a rendre avec la copie)

MINISTERE DE L’AGRICULTURE

EXAMEN :

Spécialité ou Option :

EPREUVE :

Centre d’épreuve :

Date :

Les valeurs seront arrondies & 107" prés.

N° ne rien inscrire

N° ne rien inscrire

X

-5

4

(x)

Exercice 3: QCM

Cocher, pour chaque question posée, la réponse qui convient.
Aucune justification n’est demandée.

1. L'image de -1 par g est :

[ 14

11 12

2. Le nombre dérivé de gen -3 est :

[]2

[16 1o

3. La fonction g est strictement positive sur l'intervalle :

[11-00 1]

[ F4;1] [ ]-3+e

4. La limite de la fonction g en + est égale a:

1o
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M. E X.

NOM :
(EN MAJUSCULES)

Prénoms :

Date de naissance :

MINISTERE DE L’AGRICULTURE
EXAMEN

Spécialité ou Option :

EPREUVE :
19
Centre d’épreuve :

Date :

N° ne rien inscrire

A RENDRE AVEC LA COPIE

N° ne rien inscrire



philippe.cronier
Texte tapé à la machine
A RENDRE AVEC LA COPIE




